



## 大视野

# “帮我点个赞吧”

### 点赞渐成生活必需品,盲从点赞易惹祸



“我发照片了,咱俩互相点赞吧!”有活动必发朋友圈、面对面吆喝对方微信点赞,这种有点费解的行为已然成了时下盛行的交际方式,甚至催生“点赞狂魔”这种网络“老好人”。专家表示,点赞虽能维系人际,但盲目点赞可能惹祸。

本报见习记者 万兵 实习生 宋磊

### 怪事>>

#### 不当面夸,得点个赞

包括微信在内,很多网络社区现在都有“点赞”功能。针对别人发布的照片、文章,喜欢你点个赞。自己不费劲,朋友还高兴,何乐不为。然而这种简单易操作的交际方式,却越来越向另一种复杂发展:明明俩人面对面,有事不当面夸,得点个赞才行。

“和朋友一起玩的时候,我们俩都发照片,然后互相点赞、评论。”20多岁的小彭是微信的忠实用户,吃饭、出游、逛街……什么活动都要发个朋友圈。然后开始呼叫就在身边一起玩的朋友:“帮我点个赞吧!”

明明面对面,却要舍近求远去网络上给朋友的活动点赞。这种看似不可思议的活动其实已成了现在年轻人间最火的交际方式。“我有个朋友是点赞狂魔!”小彭说,这位“点赞狂魔”通常是打开朋友圈看也不看就点上一圈赞。

省城某高校大学生小范也发现,自己一个热衷玩微信的舍友最近特别喜欢跟人借手机。不为别的,就为拿着别人的手机给自己刚刚发布的新鲜事点个赞。

### 小心>>

#### 胡乱点赞易惹祸

但是,并非所有人都觉得点赞有助于社交。平时工作比较紧张的市民小赵表示自己从来不给认识的人点赞。“大家基本上都是一个年龄段的人,应该有事说事,点赞这种无声交流的形式给我的感觉很别扭,像是不太尊重人一样。而且很多人根本不看内容,不了解别人的心境就胡乱点赞,甚至看了让人很生气。”

而记者也发现,疯狂点赞族开始涌现也让“闯祸”的几率高了起来。“你讲述自己生病倒楣的经历,一群人点赞,还有人号召大家点赞。”小彭说,在她看来这是另一种“关心”。但也有不少人买账。“本来是求安慰的,他们都来点赞是什么意思?”面对倒楣事被点了“赞”,更多的人表示不爽。

这也让很多人不再随意点赞,而是更多地通过评论来表达自己的关心。“以前给一个丢了电脑的同学点了赞,其实是安慰的意思,但是同学觉得我是嘲讽他,他还发微博说我没有同情心。”

盲从式点赞同样被人“嫌弃”,小赵向记者抱怨,很多信息都是发给明白发生过什么

事情的人看的,他们点赞情有可原,自己也很期待,可是总有些根本不了解事情的人,“看着别人点了赞,也跟着凑个热闹”,这样的人让小赵觉得很无聊。

### 专家>>

#### 网络点赞

#### 代替不了现实交往

对此,山东大学社会学教授王忠武认为,虚拟社会只能是实体社会的补充,是代替不了实体社会的,但是虚拟社会和实体社会间人和人之间的伤害或激励是可以传递的。

王忠武介绍,网络交往可以分为两种情况,即休闲娱乐和目的明确,前者就是“无心无意,没心没肺”的,有时候惹了祸都不自知,后者则功利性十足,目标明确,类似于微博微信点赞营销。王忠武认为,点赞有利于网络信息的传播,但是需要网友们加以判断和辨识,在进行社会活动的同时,不要超越道德底线和法律规范。

而在济南心园心理咨询工作的孙静则表示,日常交往式的点赞就像是传统交往中见面有意无意地问一声“吃了没”,基本上是没有意义的。但是,点赞表明了现代社会缺乏日常交往的背景下,人们渴望联系的欲望存在并且在膨胀。

### 寻人启事

## 六旬老太 寻找好心人

本报2月18日讯(记者 孟燕 实习生 徐军 李静) 18日一早,60岁的王允英来到本报,希望能找到腊月二十七那天免费载她去火车站的好心人。

“不找到这位好心人说声谢谢,就一直有心事放不下。”王允英表示,腊月二十七那天,她早早起来准备出门,乘坐当天10点12分的动车去看望天津住院的哥哥。“车票是儿子买的,我本打算去山大路那边找儿子拿票。”

但是,家住庆馨家园的王女士在小区门口等了半小时,也没等来一辆出租车。看着时间一点点流逝,老人有点着急了,这时正好有辆私家车开过来,她招了招手。

“车上一男一女,都40岁左右。我着急赶车,断断续续说明了意图。”王女士表示,私家车主爽快答应了,聊天中她得知男子姓赵。但是8点多正是上班出行高峰,在经十路上又遭遇了堵车。赵先生建议王女士,让她的儿子把票送到火车站,直接坐车。

一通忙活之后,老人终于赶到了车站。王女士拿出钱以表谢意,被赵先生谢绝了。“问好心人的名字,他也不说,把我送到车站就走了,上班也得晚点了。我着急也没记下车牌号。”

这几天回来后她经常在小区门口转悠,但始终没有找到赵先生。这件事成了老人的一件心事,她想找到赵先生当面说声谢谢。有线索的市民可以拨打本报热线96706。

## 八旬老人 小区附近走丢

本报2月18日讯(记者 王倩 实习生 王玉凤 苏滨) 17日中午12点,家住济南市中区戎秀燕小区的84岁老人李发兰在青龙山北路走失。老人身高163cm,患有严重的老年痴呆症,走失时头戴灰色帽子,身穿深蓝色牛仔外套,黑色裤子,鞋子,牵一只灰色雪纳瑞宠物狗。家人希望知情市民提供线索。

据老人的家属称,老人平时每天都由女儿陪伴在小区附近散步。17日中午,他们走到青龙山北路的新恒昌便利店时,家人去便利店买菜,由于小狗不能入内,只能让老人在外面等待。买菜前后不过10分钟时间,老人却不见了。家人发现老人走失后,先在便利店周围寻找,随后调取监控录像并发动其他家人寻找。监控录像显示老人丢失的时间是中午12点,家人赶紧向王官庄派出所报案,并将消息通过微博、QQ群发布出去。

17日下午1点半左右,有热心网友看到老人出现在七贤汽配城附近,家人赶过去时却没找到。但据附近汽修厂的工作人员表示,见到了老人,“已经去汽配城附近找了十几遍,寻人启事的小广告都快贴到长清了。”

老人的家属非常着急,希望知情者能够提供线索,帮老人顺利回家。如果您见过老人,或者是知道老人的行踪,可以拨打电话13001727767与其家属联系。



走丢的老人。(家属提供)

### 气象站

## “雨水”至 春天就要来了

本报2月18日讯(记者 孟燕 实习生 李静 徐军) 经历了一场“羞答答”的雨雪过程,18日济南最高温5.7℃,仍略感寒冷。根据预报,未来几天将强势回暖,周末最高温重回12℃左右。

19日将迎来二十四节气中的“雨水”,《月令七十二候集解》:“正月中,天一生水。春始属木,然生木者必水也,故立春后继之雨水。且东风既解冻,则散而为雨矣。”雨水节气前后,万物开始萌动,春天就要到了。

最近的天气也非常应景。虽然“雨水”当日气温还略低,但是未来几天气温呈明显回升之势。

18日夜间到19日白天多云转阴,19日白天局部地区有零星小雪,北风短时南风都是2~3级,最低气温-4~-1℃,最高气温3℃。

19日夜间到20日多云转晴,北风转南风都是3级,最低气温-7~-4℃,最高气温7℃左右。

21日晴间多云,南风3~4级,最低气温-4~0℃,最高气温9℃左右。

22~23日晴转多云,南风3级,气温明显上升。

24~25日多云,偏东风3级,气温略有下降。

### 出行事

## 包太沉也能帮你拎

本报2月18日讯(见习记者 万兵 实习生 宋磊) 未来一周内,部分驻济高校将集中开学,返校学生将成为春运后期各大车站的“主力军”。济南公交公司将采取措施,应对返校客流高峰。

记者调查发现,驻济高校中将于2月23、24日开学的占一半多,而不少学生都会提前几天返校。记者从济南火车站和长途汽车总站南区了解到,从现在到2月24日今年春运结束,返校上课的学生会成为主要出行人群。

公交公司工作人员介绍,济南公交公司提前准备,全市400多辆公交车全部出动。在全面优化公交线路的前提下,再对开往长清大学城、章丘大学城的公交车进行班次加密。考虑到节后学生返校所带行李很多,公交公司将派专人到客流量较大站点维持秩序,并帮学生拿行李。

## K96路开通 学生专线区间车

本报讯 自开学以来,K96路学生客流呈现明显上升趋势,车队对此进行了专项客流调查,发现早高峰由西部向市中心出行的学生客流较明显,因部分学生上学距离较远,出行时间相对较早。为了更好地服务市民,方便学生客流的出行,K96路已将下行首班车调整为6:20,并在6:25发放由世购服装广场至泉城广场的区间车,方便K96沿线学校的学生乘坐。(孟燕 孙星)

## 渠丹利,请领毕业证

本报讯 公交四分公司五队K56路驾驶员尹东良执行营运任务中捡到一档案袋,内有渠丹利女士石家庄机械化步兵学院毕业证和学籍信息表一份。K96路驾驶员吕晓燕晚收车时捡到一深绿色的女士手提包,内有现金1200多元、手机充电器和移动电源等物品。请失主致电87561772与四分公司五队联系。(孟燕 孙星)



## 开学了?

18日中午,大批学生从山东师范大学门口涌出,让一些市民误以为学校新学期开学。记者了解到,山师要到3月初才正式开学,鱼贯而出的学生原来是艺考大军,当日艺考在山师考点举行。本报记者 李飞 摄

## 亲,快来领票看戏啦!

### 省文化厅联合本报张刚大篷车送票

本报2月18日讯(记者 肖龙凤 实习生 王亚鹏) 十艺节“文华奖”山东获奖剧目观摩展演第二阶段的演出已拉开帷幕,优惠的票价充分体现了文化惠民的主题。为扩大社会效益,促进文化惠民,山东省文化厅、山东演艺集团联合本报张刚大篷车启动“文化惠民月”活动,邀请市民免费看4场精彩剧目,每场赠送200张观摩票。请您来看首场演出——吕剧《李二嫂的新故事》,爱看大戏的您快来抢票吧!

“欢乐新春”——十艺节“文华奖”山东获奖剧目观摩展演活动,是由中共山东省委宣传部、山东省文化厅主办,山东演艺集团承办的一项大型文化演出活动,入选剧目艺术精湛,文化惠民主题突出,20元(不少于20%)、60元、120元、180元(不超过20%)的优惠票价方便了群众走进剧场。吕剧《李二嫂的新故事》将于2月22日晚7:30在历山剧院上演。即日起,想看演出的市民可以凭身份证等有效证件

领取观摩票,每人凭证件限领3张。领票地点:趵突泉北路1号(乘公交车到大明湖西南门站下车)开元广场B415房间。领取时间:每天9:30-12:00,13:30-16:30。咨询电话:18353112213。数量有限,领完为止,爱看吕剧的您赶快来领取吧!敬请关注后续赠票信息。如果您想自费观看其他演出,可以拨打以下电话或从网站查询:0531-81281191,40000-99566, www.lmp5.com。